

适老化改造“有爱” 老年人生活“无碍”

我市开展适老化改造项目 在居家、社区、数字化服务方面破解老人如厕难、洗澡难、出行难、生活难等

适老化
改造
探访

“改造完以后，生活更加方便了，在家里不容易磕着碰着了，遇到紧急情况也有很多方式及时向社区、家人求助了。”家在市南区八大湖街道的黄馥阿姨脸上露出幸福的笑容，她口中所说的“改造”指的是青岛市开展的居家适老化改造项目。为了确保老年人居家生活安全有保障，青岛市聚焦经济困难老年人和特殊困难老年人，通过施工改造、设施设备配置、辅具适配等专业、高效的方式，改善困难老年人居家照护环境，提高困难老年人居家生活质量，推动居家养老服务提质扩容，把对老年人而言充满隐患的房子变成了一座座“安全屋”。

如今，黄馥老人家里进行适老化改造已经一年多了，“你看，这边墙壁转角比较坚硬的这个边，还有这些床角柜角，全部都包上了防撞条。防撞条柔软有弹性，安全系数很高，怎么碰都不要紧，也不疼。”黄馥一边说，一边又指向房间门口的小夜灯，那是一款声感应灯，半夜如果老人想去洗手间，再也不用摸黑找开关了。“屋子里还装了门磁感应器和燃气报警器，只要家里大门长时间敞开，或者燃气有泄漏，报警器就可以及时把危险告知给社区和子女。”

同样住在市南区的田震今年74岁了，患有哮喘病的她需要定期去医院检查，有时候病情发作喘得厉害，便无法正常行动。适老化评估员上门查看情况后，为她送来了防滑四脚拐杖、轮椅，还为她配备了扶手平滑、四脚稳定、没有棱角的扶手椅，方便老人日常出行和居家休息。

家庭环境是居家养老的重要空间载体。2022年，民政部等4部门印发《关于推进“十四五”特殊困难老年人家庭适老化改造工作的通知》，计划“十四五”期间完成200万户改造目标。截至2023年底，全国共完成特殊困难老年人家庭适老化改造148.28万户，青岛有超过15000户老人享受到适老化改造带来的便利和实惠。

“目前，我们的改造项目主要包括施工改造、设施设备配置、辅具适配等。”市南区民政局相关负责人告诉记者，截至到2023年，市南区完成76户



▲田震展示墙体防撞条。
►洗手间里安装扶手，可防止老人起坐时摔倒。



▲社区居民正在使用便民设备。



▲湛山社区的老人在工作人员指导下熟悉电子设备。

老年人家庭适老化改造，建设标准为每户3000元。

记者了解到，岛城各区市都在积极推进适老化改造项目。2023年，崂山区适老化改造共涉及本区户籍60周岁老年人106户。“居家适老化改造的项目细分下来有很多种，要根据老人家里实际情况进行改造，有的老人住在老旧小区里，房屋布局复杂；有的老人身体情况特殊，需要相关的辅具，所以就需要我们工作人员上门进行评估，制定详细的改造方案，对症下药。”崂山区民政局相关负责人说。

以地面改造为例，为了防止老年人滑倒，可以在卫生间、厨房、卧室等区域铺设防滑砖或者防滑地胶。家里有高差，可以通过铺设水泥坡道或者加设橡胶等材质的可移动式坡道，保证路面平滑、无高差障碍，方便轮椅进出；还可以在高差变化处安装扶手，辅助老年人通过。在卧室改造中，可配置护理床以帮助失能老年人完成起身、侧翻、上下床等动作；配置防压疮垫，避免长期乘坐轮椅或卧床的老年人发生严重压疮等。

记者走访中发现，老年人对报警设备的需求也很大，包括烟感报警、燃气报警、漏水报警以及房门传感等。除此之外，还有针对门、厨房设备、如厕洗浴设备的改造及老年用品的配置。

社区适老化改造 让爱“无碍”通行

家里需要改造，公共环境也要改造。作为老年人最主要的生活场景之一，社区是公共环境改造的重要一环。2023年青岛全市60周岁以上户籍人口215万人，占全市户籍总人口的25.17%，高于全国和全省老龄化水平。近年来，各区市越来越多的社区将适老化改造融入老旧

小区改造和市政配套建设中。

住在市南区湛山社区的李大爷70多岁了，过去，他每天都要爬几十级台阶到对面的社区公园下棋。“之前走这段路觉得特别漫长，因为有一片闭合的绿化带，要绕一下才能过去。现在好了，社区改造以后，一些台阶做了无障碍坡道，还在绿化带这头打通了一条小路。”李大爷告诉记者，社区内部分道路拓宽了不少，部分台阶进行了坡道改造，台阶的高度统一一下降到不超过20厘米，打通了部分大跨度围栏，缩短了通行距离。据了解，每一步的改造都有

工作人员亲自操作轮椅进行通行试验，以确保改造工作合理完善。除此之外，社区内还增添了扶手50余处。李大爷指着居民楼间一处新铺好的路面，原本这条小路十分狭窄，车辆无法通行，经过改造后，不论是消防车还是救护车都可以顺利驶入居民区。

让李大爷感到暖心的，还有社区内不少契合老年人需求的新变化。湛山社区党群服务中心内，多功能警务一体机、发票代开自助终端等便民机器摆放整齐，居民无需费力费神前往服务大厅，便可以在社区完成身份证、驾驶证等证件的补换业务，自助缴纳罚款、办理社保业务、查询纳税信息等。

“我们根据网格自管会收集的老年人意见建议，积极协调相关部门，构建了‘8分钟老年政务服务圈’，在社区一楼设置‘自助慧’服务大厅，增添了政务服务自助终端、智慧警务驿站、税务自助驿站、共享智慧书亭、公交卡自助充值等13种老年人日常需要自助设备，全年无休，老年人在家门口就可以自助办理证照审批、居民身份证补换、政务查询等300余项服务。”湛山街道湛山社区党委书记王斌介绍，社区的网格自管会在网格巡防、入户走访基础上，把家家户户老人的问题和需求按照网格微治理、志愿微行动、圆梦微心愿等多

个“微项目”菜单，通过网格员的专业服务，党员和居民的志愿行动、结对帮扶，以及商家的认领认管等方式，做到了精准对接、高效服务，一年多来共有50余位老年人受益。

和湛山社区一样，市北区延安路街道延安二路社区老旧楼院较多，为方便老年人出行，社区为部分楼座加装了电梯，并在路边设置方便老年人休息的长凳，主要交通路口实现人车分流，并且及时修整道路路面，满足救护车辆通达要求。

数字技术适老化改造 帮助老人跨越数字鸿沟

“信息化时代，我们也不能落后，要跟上步伐！”住在胶州、今年79岁的张阿姨告诉记者，之前自己不会使用智能手机，仿佛和社会脱节了。儿子为她买了一部智能手机后，她感觉像打开了“新世界”的大门：“现在我可以通过手机了解国内外大事，也能用微信和小孙女聊天，听说还可以网络购物，真是太方便啦！”

然而，并非所有老人都能解锁“新技术”。随着互联网及数字技术的普及，从生活缴费、看病就医，到交通出行、用餐娱乐，智能化的操作已经成为绝大多数生活场景的“标配”。但是，这样的便利给一些老年人带来不少烦恼，甚至成为难以逾越的“数字鸿沟”：一旦碰到线上业务或遇到日常扫码支付，很多老人就犯了难。以打车为例，数据显示，目前74%的老年人仍习惯在路边招手打车，即便在使用过手机叫车的老年人中，可以不求助他人而独立叫车的仅占20%。

为帮助老年人更好适应并融入数字生活，《关于切实解决老年人运用智能技术困难

的实施方案》《移动互联网应用(App)适老化通用设计规范》等文件相继出台，648家网站和App完成适老化改造。记者发现，多款手机App切换成“长辈模式”或“关怀模式”后，字体变大，色彩变强，界面简化。此外，应用场景更丰富，部分App推出语音搜索、内容朗读、一键订票、一键叫车等功能，使用门槛大大降低。

除了电子设备的自我更新，很多社区也在积极帮助不熟悉电子设备的老人寻找对策。比如湛山社区专门为老人开设了电子设备学习班，还有社区工作人员上门一对一，手把手教学。

听到老人在茶馆喝茶聊天时提及“玩不转”手机的烦恼后，上流佳苑社区针对这一民意诉求投资建设了“上流佳苑智慧电视服务平台”。

11月9日，记者来到上流佳苑党群服务中心，只见大厅的屏幕上“社区治理频道”的大字十分显眼。据了解，该频道嵌入了六类52项便民服务事项，涵盖了党建、社会救助、民生服务、就业培训、民意调查、电视订餐购物、远程问诊、物业安防、社区视频等方面，每一项服务按钮都十分醒目，字体设计较大，还有语音播报功能。

“居民只要打开电视就能实时查询社区服务明细、了解社区活动动态，足不出户就能享受到便利服务。有了这个平台，老人不用手机也可以实现线上订餐，只需要一只遥控器，按动方向键就可以进行操作，毕竟对他们来说，比起手机App，更加熟悉电视遥控器。你看，一旦按下这个按钮，‘一键呼叫’智慧养老系统就会通过电话和短信等方式通知我们的工作人员和老人家属，并迅速确认情况，不会使用智能手机的老人就可以通过这个平台完成一些需要手机才能完成的事情。”上流佳苑社区物业管理人员一边说，一边按下了呼叫按钮，很快，中心工作人员便接起了电话，为呼叫者提供服务。

对话

适老化改造最高补贴3000元

问：目前青岛市适老化改造对象和补贴标准是如何制定的？

答：青岛市2024年超长期特别国债支持困难老年人居家适老化改造项目由超长期特别国债资金支持，对居家适老化改造所用物品和材料购置给予补贴。已享受同类补贴的家庭不重复享受该项目改造补贴。项目根据困难老年人不同情况实行差异化补贴，具体分为3000元、2000元两个改造补贴标准，超出改造补贴标准的费用，由被改造方自行承担。

具体来说，本市户籍60周岁及以上分散供养的城乡特困人员、低保老年人和计划生育特殊家庭中的老年人家庭进行适老化改造的，最高给予每户一次性3000元的适老化改造补贴；本市户籍独居、空巢、留守等老年人中的1—4级失能（失智）、重残和80周岁及以上高龄老年人家庭进行适老化改造的，最高给予每户一次性2000元的适老化改造补贴。

问：目前适老化改造过程中容易出现哪些问题？如何改进？

答：近年来，老年人家庭适老化改造工作取得很大进展，但改造过程中也面临着改造不规范、质量难保证、售后无人管等问题。目前青岛市除了对居家适老化改造列出了7个大类、34个小类的推荐清单外，还明确要求各区（市）民政部门联合镇（街道）对适老化改造完成情况进行验收，对于验收不合格的，由改造服务单位及时整改，直至验收合格。青岛还依托省级养老服务信息平台，建立适老化改造信息系统，实现全流程信息化、追溯化管理，动态监测评估各区（市）实施情况。

妥善解决适老化改造中的现实难题，除了需要制定标准、严格监管，也离不开行业的自律自觉。为了保证居家适老化产品的质量和售后问题，需要养老服务公司给出质保承诺，才让老年人和家人吃下“定心丸”。除此之外，通过畅通消费举报通道，完善相关纠纷处理机制，也能进一步确保适老化改造的质量。

链接

智慧化养老产品助力改造升级

“为老年人家庭提供最优解决方案，需要针对性地研发智能化设备等产品，并合理运用到老年人家庭适老化改造当中，目前，我们正在研发推广的智能养老设备就可以应用到家庭、养老院等多个场景，满足老人的需求。”中康健康产业集团互联网公司负责人国震向记者介绍了多款智能养老产品。

生命体征监测仪（毫米波雷达）适用于关注睡眠健康的人群、独居人群，用于监测睡眠质量，实时监测用户呼吸、心率、体动、翻身、入睡时间、深浅睡眠等情况。可按日、周、月输出睡眠报告分析，提供健康建议和趋势警告；跌倒报警仪（毫米波雷达）适用于人群为独居、高龄老人。可以在20平方米范围内精准识别人体跌倒行为，及时通知亲属，信息可同步至运营平台及推送至小程序，运用点云成像技术，检测和感知人体的变动而不采集人像画面，保护个人隐私；智能穿戴手表具有G-SENR计步、心率监测、血氧监测、状态指示灯、GPS定位+北斗定位+WIFI定位+基站定位、运动轨迹查询、电子围栏报警、实时位置、SOS紧急求助、亲情号码、低电量报警、语音报时、二维码名片、查找设备、通话、省电模式等多种功能。

“除此之外，多功能护理床、护理床垫这些设备，我们很多应用于养老院，在很大程度上减轻了工作人员的工作量，也能够让护理人员将更多的精力投入到对老人的陪伴关怀上。”国震告诉记者，除了这些肉眼可见的科技产品，一些基础的适老化产品的改进也很有技术含量。“像床边扶手、马桶扶手、助浴椅这些常见的产品，也要考虑材料的强度，要求做到既轻便又稳固，也要考虑人体工学，所以需要不断摸索，更新技术，让老人用得舒服、用得放心。”国震说。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 吴涵